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B4_E8_80_83_c73_532046.htm 第8题 固定资本的周转速度是影

响总资本周转速度和企业盈利能力的重要因素。随着技术进

步加速，企业的固定资产更新换代速度越来越快。请用马克

思主义政治经济学相关原理分析这一现象，并指出这一趋势

的影响及应采取的对策。 【提示】 资本再生产可以从单个资

本和社会总资本两个角度进行研究。从单个资本再生产的角

度，主要是资本循环和资本周转，前者从连续性角度考查资

本运动，后者从速度的角度考查资本运动。从社会总资本角

度，主要是社会总产品的实现问题以及与之相关的不同部门

之间协调的比例关系。 从实际的考查情况看，单个资本运动

和社会总资本运动各考过一道题，1993年文科第30题考查了

资本循环连续进行的条件及其意义，2000年理科第33题考查

了社会总资本再生产及其启示。结合近年来的形势和命题规

律，启航认为，2009年复习的第一重点应该是资本周转速度

和固定资本折旧的相关问题。除此之外，资本循环和社会总

资本也应适当关注。 (1)分析影响资本周转速度的主要因素，

说明加速资本周转的主要途径。 (2)结合技术进步与固定资本

折旧的关系，说明企业和政府应如何应对技术进步加速的形

势。 (3)说明资本循环连续进行的必要条件，分析确保资本循

环顺利进行的意义。 (4)说明社会总资本扩大再生产顺利进行

的前提条件，分析全球化形势下社会总资本再生产的特点。 

相关知识点1 加速资本周转 1.资本周转。资本要不断增殖就必

须周而复始地反复循环。当资本不是当作孤立的一次行为，



而是当作周而复始的、连续不断的过程，就是资本周转。 2.

影响预付资本总周转速度的因素。(1)固定资本与流动资本的

构成。由于流动资本周转速度大大快于固定资本，所以固定

资本比重越大，总资本周转越慢.流动资本比重越大，总资本

周转越快。(2)生产时间和流通时间的长短。生产时间，是指

资本停留在生产领域内的时间。 3.为了加快资本周转，必须

尽量缩短生产时间和流通时间。(1)一方面，要努力提高劳动

生产率，缩短劳动时间.另一方面，也要尽量缩短非劳动时间

，如减少储备时间、自然力作用时间和停工时间.(2)为了缩短

流通时间，就要及时掌握市场信息，改进运输工具。 4.加速

资本周转的途径。为了加速资金的周转，必须努力缩短生产

时间和流通时间，这就必须努力提高生产技术水平，实行合

理的生产布局，减少流通环节等。 相关知识点2 技术进步和

固定资本折旧 1.固定资本的价值是按照其磨损程度逐渐转移

到新产品中去的。固定资本按其磨损的原因不同，分为有形

磨损和无形磨损。 2.固定资本折旧，是固定资本在使用过程

中因损耗而转移到新产品中去的那部分价值的一种补偿方式

。按磨损程度从销售收入中提取的那部分补偿金额称为折旧

费。折旧费与固定资本原始价值的比率叫折旧率。 3.技术进

步与折旧。当代科技进步的加快，竞争加剧，使无形磨损呈

上升趋势。固定资本的无形损耗并没有转移到新产品中去。

为了减少固定资本无形磨损造成的损失，一方面，可以采取

各种方法来提高固定资本的利用率，另一方面，通过加速折

旧实现这部分损耗的补偿。技术进步刺激加速折旧和固定资

本的更新，加速折旧反过来又推动社会生产中的技术进步。

4.技术进步加速和固定资本更新换代加快的应对措施：(1)从



企业来看，要适应形势变化，及时采用新技术，更新设备，

保证在竞争中立于不败之地.提高设备利用率，加速资本周转

，减少固定资本无形损耗的风险。(2)从政府来看，允许企业

加速折旧固定资产，将其新购置设备支出从年度应税收入中

扣除，以此鼓励企业设备更新。 相关知识点3 资本循环理论

及其启示 1.资本循环。产业资本从某种职能形式出发，依次

经过购买、生产、销售三个阶段，分别地采取货币资本、生

产资本、商品资本三种职能形式，履行相应职能，实现了价

值增殖，最后又回到原来出发点形式的全部运动过程，就叫

做产业资本的循环。产业资本循环要保持连续性，必须具备

两个条件：第一，资本的三种职能形式在空间上同时并存。

第二，资本三种职能形式在时间上相互继起。资本三种职能

形式空间上的并存性和时间上的继起性是互为前提、互为条

件的。产业资本连续进行的现实循环，不仅是生产过程和流

通过程的统一，而且还是它的三种循环形式的统一。 2.确保

资本循环顺利进行的意义。资本是一种运动，只有在运动中

才能增殖。资本的循环理论指导我们认识企业资金运行的规

律性。企业必须将全部资金，按比例地分为货币资金、生产

资金和商品资金三个部分，并保证其并存性和继起性，这样

，才能使供、产、销三者互相衔接、保持平衡，使资金循环

顺利连续进行。 相关知识点4 社会总资本再生产及其启示 1.

社会总资本再生产的核心问题。社会总资本再生产的核心问

题是社会总产品的实现问题，其中价值补偿是关键基础，实

物补偿是关键。 2.研究社会总资本再生产的两个理论前提：

第一，从实物形式上看，社会总产品按其最终用途可分为生

产资料和消费资料两大类，与此相适应社会资本分为第一部



类和第二部类。第二，从价值形式上看，社会总产品的价值

构成表现为： 不变资本、可变资本和剩余价值之和，即c v

m(社会总产值)。 3.社会简单再生产的基本实现条件：第一部

类可变资本和剩余价值之和，必须等于第二部类的不变资本

，用公式表示就是：Ⅰ(v m)=Ⅱc.由此引申出的另外两个条件

是：Ⅰ(c v m)=Ⅰc Ⅱc和Ⅱ(c v m)=Ⅰ(v m) Ⅱ(v m)。 4.扩大再

生产的前提条件：Ⅰ(v m)gt.Ⅰ(v m/x)。扩大再生产的实现条

件：Ⅰ(v Δv m/x)=Ⅱ(c Δc)、Ⅰ(c v m)=Ⅰ(c Δc) Ⅱ(c Δc)和

Ⅱ(c v m)=Ⅰ(v Δv m/x) Ⅱ(v Δv m/x)。 5.社会总资本再生产

的核心问题是社会总产品的实现，社会总资本再生产的实现

条件要求两大部类之间保持一定的比例协调发展，生产资料

的供给与需求之间、消费资料的供给与需求之间均应保持平

衡。保持两大部类之间和部类内部的比例均衡，是任何社会

再生产正常发展的基本要求。 6.全球化趋势下的社会总资本

再生产。经济全球化是指在不断发展的科技革命和生产国际

化的推动下，各国经济相互依赖、相互渗透日益加深，形成

一个有机整体。全球化在全球范围内配置生产力，有力地推

动了世界经济发展，同时也使得各国经济运行风险增大。经

济全球化使得社会总资本再生产不但应考虑国内各部门之间

的比例协调，还应当考虑自身在全球产业链上的分工，运用

全球化视野发展经济。百考试题编辑祝各位好运！ 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


